

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN

Madrid, un mes, 1 peseta.—Provincias, trimestre, 5.—Extranjero, 10.
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

TELÉFONO, 4.403 :: Fuentes, 4. :: APARTADO, 637 ::

ANUNCIOS

Cuarto plana, 30 céntimos línea; tercera plana, noticias, 2 pesetas línea.—Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

DEL LABERINTO POLÍTICO

Se afianza, al fin, la situación?

Naturalmente que para nosotros, como socialistas, en primer término, y enemigos convencidos, por consecuencia, de toda esa sucia política burguesa, y como concededores, por otra parte, de los bajos fondos en que hierven las pequeñas pasiones de los hombres del régimen, no son cuestiones fundamentales estas tramoyas y farsas que hacen con el alma en un hilo a conservadores y liberales, garcía-prietistas y romanistas y demás gente menuda del aparato político-social español.

Pero—y bien triste es ello—ocupan tales miserias espacio tan grande en el plano de la vida nacional, que forzosa-mente tiene que fijarse de vez en cuando la atención en ellas.

El partido liberal está en el Poder por el movimiento nacional, que expulsó de él definitiva y enérgicamente a los fusiladores de Ferrer y compañeros mártires. El sacudimiento de los nervios del pueblo en 1909, del que todavía duran hoy las vibraciones, rompió la vieja costumbre del turno pacífico y no ha habido posibilidad de volverla a su andar. Ni la habrá.

¿A qué obligaba esto a los liberales? Les obligaba a demostrar que lo eran haciendo una labor verdadera y sincera-mente democrática. Su primer deber tenía que haber sido el hacer ya imposible para el Gobierno de la Nación el programa conservador. En las alturas del Poder es una medida de patriotismo inalienable el enterrar a los muertos.

¿Han cumplido los liberales esta obligación. Lejos de ello, se han dejado infectar por el cadáver putrefacto del reaccionarismo, en vez de darle el golpe de gracia. Su obra liberal no ha pasado de algunas palabras que se han convertido ya en lugares comunes para los políticos de las democracias monárquicas—y aun de las democracias que no son monárquicas, en muchos casos—, palabras que, aun no siendo todo lo que se debía esperar, no se han traído en los hechos: permanentes están la odiosa guerra de Marruecos, suprema manifestación del más absurdo y mortífero reaccionarismo, del imperialismo más anacrónico y bárbaro; la maldita ley de Jurisdicciones, que tiene el efecto de un *ukase* zarista entre nuestra balumba legislativa; el abandono criminal de la riqueza nacional, del fomento de todos nuestros manantiales de prosperidad y engrandecimiento propios, lo que da por resultado la más copiosa de las emigraciones hechas; el desarrollo en progresión aterradora de la incultura y la miseria en nuestro suelo; el auge del infame caciquismo, del clericalismo-asfáltico, de todas las plagas que aquí nos llagan el espíritu y la carne desde tiempos inmemoriales...

¿Así ha cumplido el partido liberal la voluntad del país? Se trata de un abuso de confianza con todas las agravantes. Tanto, que en realidad se habla impuesto ya hace tiempo la necesidad de aplicar la sentencia que interpusiera una justicia estricta, dándole el castigo merecido, con todas las consecuencias subsiguientes. Consecuencias bien fáciles de adivinar: el partido conservador, imposibilitado en absoluto de gobernar; el partido liberal, en declarada incapacidad para dirigir la nave del Estado, la única fórmula posible, pues, era la revolución. El castigo y la justicia, y la salvación al mismo tiempo.

Se rectificará, sin embargo, esta serie de errores funestos que han puesto la situación tal como hoy está? Si se quiere, sí puede rectificarse. Ya empezamos diciendo, y repetimos ahora, que esta rectificación nunca pudiera significar para nosotros nada que determinara la variación más mínima en nuestra actitud. Pero aunque no influyera ello en disminución de nuestra obligatoria labor revolucionaria, siempre habríamos de ver con buenos ojos, habríamos de escoger con honrada satisfacción, todo aquello que redundara en bien del país, en acrecentamiento de su prosperidad, de su cultura, de su trabajo, de su civilización, de su vida toda. Como enemigos leales del régimen—pero como amigos más leales todavía del pueblo—, quisiéramos poder tener el placer de reconocer la buena y sincera labor regeneradora.

Probablemente, esto se quedará sólo en buen deseo. Ahora, a lo que parece—no tengamos en ello gran confianza—, se camina hacia una unión entre los liberales. Si esa unión se convirtiera en una realidad, deponiéndose todas las odiosas y ruidosas y personalismos de baja estofa que han dividido el partido gobernante, éste quedaría más desembarazado para emprender resueltamente por el camino liberal, donde tantas cosas buenas hay que hacer todavía. Lo que no quiere decir que, en esta caso, lo emprendieramos no hay que confundir los términos.

Da grima y pena, por muy alejado que se quiera estar de estas mandanzas políticas, el ver lo que sucede y por causa de quienes sucede.

De todos modos, ellos verán lo que hacen. Las situaciones no pueden ser eternas, y aunque se le dé muchas largas en fuerza de astucia y cuquería, al fin tienen que llegar a su término. Todas las habilidades que se pongan en juego no lograrán hacer variar en lo más mínimo el problema.

Maura no puede venir al Poder. Dicese que acaso halla una salida con un Ministerio Sánchez de Toca, detrás del cual, y entre bastidores, estaría él. Dicese asimismo que Sánchez de Toca no se aviene con facilidad a papel tan poco airoso y tan poco en consonancia con su carácter. Se dicen muchas cosas; pero el resultado final de todas ellas es siempre igual: no son sólo las personas, sino los procedimientos los que el pueblo condenó al dar aquel puntapié inmenso al Ministerio maurista. No son sólo, pues, las personas las que no pueden volver a gobernar: es el espíritu de un partido que aun sigue sin rectificar sus errores sangrientos, sus errores irredimibles.

Y están los liberales condenados a seguir gobernando a causa de esto. Una vez llegados a la unidad indispensable, si llegan, obligados a hacer una labor que responda a su nombre. Y si no lo cumplen así, pueden dar lugar a que suceda lo que hace tiempo debiera haber sucedido ya: a que se repita la Historia.

Y sería perfectamente lógico: en las mismas circunstancias, los mismos procedimientos.

El capitán general de la segunda región ha dictado una orden de la plaza comunicando que los hospitales reboan de enfermos procedentes de África.

Decididamente, la guerra es un magnífico negocio para España.

LETRA MENUDA

UN GALARDÓN BIEN GANADO

Agradecido al cielo que Méndez despidió prohibiendo a los mosquitos entrar en la estación y no dejando a nadie tener el gran honor de saludar al huésped cuando a Madrid llegó, el huésped honorable que ya está en un avión, de Méndez se ha acordado y de lo bien que urdió lo de las precauciones, y honrando a ese señor, al que hemos conocido tener por un Gorón, le nombra caballero de la Legión de Honor, que en Francia, entre los cursis, es condecoración que abunda, y que en España ostentan más de dos señores cocheros de cierta condición y algún digno oriundo francés de comedor.

La verdad, no obstante, de Méndez Altrón, digo Alánis, con creces se colma. ¿Qué hago yo (habrá dicho ese hombre) si no tengo el botón en la solapa, rojo, después del *tour de force* y de los mil sudores que el viaje me costó? Ya puse, pues, lucirlo delante de Gullón para que rable, y puedo decir en alta voz: «¡Ya estoy a la francesa montado, como hay Dios! Donnez moi mort... ¡Au revoir!... ¡Allons!»

Figarito.

El director general de Policía ha sido agraciado por monseñor Poincaré con la cruz de la Legión de Honor.

Que sepamos nosotros, ya son dos los señores que pueden lucir esa condecoración en Madrid.

Méndez Alánis, uno. Y el otro un intérprete que presta sus servicios en el Palace Hotel.

UN TRIUNFO MAS

(POR TELÉGRAFO)

La Agrupación de la Dependencia de Orense.

Orense 14.—La Agrupación de la Dependencia Marcantil y Bancaria de Orense obtuvo un triunfo colosal en su primer congreso.

Habían sido despedidos del trabajo seis dependientes de una de las primeras casas comerciales de aquí porque pertenecían a la Agrupación.

Esta, con el auxilio del Centro Obrero, al que está adherida, consiguió que fuese reconocida la Agrupación, libertad de asociación e indemnización a los despedidos.

De no ser así, serían boicoteados los comercios del industrial que originó el solucionado conflicto.

Entre los dependientes hay gran contentamiento desde que fue reconocida la Agrupación por la Federación nacional y dada de baja la que venía usurpando este derecho.—Núñez.

LOS CURAS Y LA HUELGA POLÍTICA



—Debes obligar a tu marido a que vote siempre a nuestros candidatos.
—¿Y cómo puedo obligarle?
—Llegando hasta la huelga conyugal; y si no puedes resistir mucho tiempo en huelga, yo te proporcionaré socorro.

UN ARTICULO DE "L'HUMANITÉ,"

FRANCIA Y ESPAÑA

Ahora que ya se han cambiado todos los *toasts*, discursos y cortasías, cabe preguntarse: ¿Qué sentido tiene el viaje a España? Si tiene por efecto mejorar las relaciones de los dos pueblos y crear un estado de mutua confianza, nadie lo celebrará más que nosotros. Tenemos el derecho de recordar que siempre hemos procurado calmar las susceptibilidades españolas. Adversarios de la empresa marroquí, hemos pensado que era tan peligrosa para España como para Francia; pero no hemos cesado de pedir que el Gobierno francés observase con una escrupulosa lealtad, sin doblez, los compromisos que hubiese contraído en 1904 con el Gobierno español y que algunos políticos de escasa vista pretendían eludir.

Es una fortuna que ambos pueblos puedan ahora, sin animosidad y sin celos, resolver las dificultades subsistentes, como la de Tánger, y concurrir con su amistad a la paz general de Europa. Pero, ¿ha existido entre los dos diplomáticos un acuerdo más definido? ¿Y si existió ese acuerdo, ¿cuál puede ser la sustancia?

Seguramente no se trata de un acuerdo económico. *Les Débats* dice, con razón, que sería de desear se pusiera un término a la lucha aduanera de ambos países. Y desde hace mucho tiempo hemos pedido que se gestionara un acuerdo general de Francia con los demás países con la tendencia a una reducción simultánea de los derechos de Aduanas. Pero en eso no puede haber una operación parcial que alcance solamente a una categoría determinada de productos. Obligar a una región a que venda sus productos a precios de librecambio y a pagar lo que compra a precios protegidos sería peligroso e injusto. El problema francés español no es en este respecto y en el orden económico mas que un caso particular de un problema mucho más vasto. No puede ser resuelto ni aun discutido aparte.

Y si se quiere hablar de Marruecos, ¿de qué se trata? Yo creo que España no ha pensado nunca en pedir nuestros soldados, y que hasta encontraría inconvenciente que se le ofrecieran. ¿Se van a concertar operaciones militares de modo que los marroquíes, cogidos entre dos fuegos, no puedan refugiarse en una u otra zona sin sucumbir a un gran esfuerzo combinado? ¡Deliciosa perspectiva de civilización! Lo malo es que las alegrías previstas de esta colaboración van a embriagar a los dos Gobiernos.

Los colonistas impacientes de una y otra parte tendrán un excelente pretexto para apresurar las operaciones. En Francia se dirá: ¿Podemos separarnos de la España amiga y contrariarla con nuestra lentitud? En España se dirá: ¿Queréis desautorizar los festejos de Madrid y de Cartagena y entorpecer con vuestra inercia el ímpetu de nuestra grande amiga?

De esta manera, en una conmovedora armonía, los disparos de fusil responderán como un eco a los disparos de fusil; con un mismo movimiento, con idéntico ritmo fraternal, las bayonetas francesas y las bayonetas españolas clavarán en el corazón a los moros la prueba del acuerdo francoespañol. Los *toasts* y los abrazos, tendrán por consecuencia un brutal aceleramiento de la conquista marroquí? Resultará muy cruel para las dos democracias.

Pero estas perspectivas marroquíes no satisfacen a nuestros grandes espíritus del nacionalismo. Ya anuncian que la cuádruple *entente* se va a oponer a la Triple Alianza, y llegan a precisar los servicios que España podría

prestarlos en un conflicto francoalemán. Sin titubear declaran que tendríamos puntos de apoyo en las Baleares y en los puertos españoles, así como que nuestras fuerzas africanas podrían ser transportadas a Francia, llegando hasta utilizar las líneas férreas españolas. ¡Pueriles ilusiones y peligrosas fantasías! Esas hipótesis guerreras, que servirán seguramente los propósitos del militarismo español, irritarán necesariamente a los demócratas y a los trabajadores de España.

Lo que ellos aman de Francia es su gran tradición política e intelectual; es el espíritu de libertad que estalló en su historia y repercutió en todo el mundo. Si nuestra amistad impulsara al pueblo español una agravación a las cargas militares y navales y una excitación patriótica, no tardaríamos en perder en la democracia de la Península una gran parte de nuestra fuerza moral y la mejor parte de nuestra influencia.

Por lo demás, aquellos de nuestros periódicos que así hablan parecen olvidar que si España prestase servicios de este orden a Francia dejaría de ser neutral y entraría también en el conflicto. ¿Y qué pueden ofrecer a España para decidirla a que se lance de ese modo a la guerra?

¿Y piensan asegurar el acuerdo francoespañol con hipótesis de ese género? Sólo podrán comprometerlo. No hay valor ni sentido sino tratándose de una fuerza para la paz. Acaben de una vez esos comentarios fanfarrones y necios.

Y no quiero hacer caso de los rumores más que extraños transmitidos por el *Daily Telegraph*, que dice que hemos prometido a España, en el caso de que Europa se ocupase de los asuntos de Portugal, cuidar de su situación geográfica; es decir, en términos menos velados, tolerar o inducir a la monarquía española a poner mano sobre la República portuguesa. Sería injuriar a M. Pichon y a M. Poincaré el admitir por un momento que hayan podido entrar en ese orden de ideas. La *entente* sería funesta si diese base a tan monstruosas esperanzas.

No debe ser ni un elemento de intriga europea ni un aguijón para las aventuras coloniales. Debe ser, por la voluntad reflexiva de ambos pueblos, una garantía de paz y de civilización.

Juan JAURÉS

LA INDUSTRIA TEXTIL

LOS PATRONOS Y EL DECRETO

(POR TELÉGRAFO)

García Prieto, Alvarez, Cierva, Diaz Cobeña, etc.—Extramitación, ¿eh?—Pues venga la ley.

Barcelona 14.—Ayer reunieron los fabricantes de la montaña, ante los que habían de dar cuenta de su gestión los comisionados que fueron a Madrid para informar ante el Instituto de Reformas Sociales respecto al decreto regulador de la jornada de trabajo en la industria del Arte textil.

Después de discutida la aludida gestión, se acordó el nombramiento de dos Comisiones, una de los fabricantes del Cardener, del Liobregat y sus afluentes, y otra de los del Ter y afluentes, encargadas ambas de resolver las incidencias que se presentasen con motivo de la aplicación del decreto.

Seguidamente se dió cuenta de un dictamen suscrito por los letrados Sres. García Prieto, Alvarez, Cierva y Diaz Cobeña, respecto al decreto de agosto, en el que se afirma:

privativas del Parlamento; por consiguiente, no puede tener eficacia legal ni es obligatorio su cumplimiento en tanto no se convierta en una ley.

2.º Que, por lo mismo, no pueden imponerse multas con arreglo al citado real decreto en tanto no sea ley.

3.º Que contra la imposición de multas cabe exigir la responsabilidad civil por los trámites de la ley procesal y por la vía contencioso-administrativa.

Conque extralimitación, ¿eh? Oierta será cuando esos señores lo dicen, y pudieron llegar a ponerse de acuerdo sobre ella don Melquíades y Cierva. Y gracias que alguna vez llegaron a reunirse juriscónsultos de los colores para proclamar una extralimitación del Poder ejecutivo, aquí, donde tan corriente y tan calladamente se suceden extralimitaciones del primer ministro como del último alguacil.

Bien es verdad que la única que puede ponerse en la vándita pública, sin sonreír y sin vergüenza, la única que hasta ahora pudiera ser plausible, es ésta que haya podido cometerse en el decreto regulador de la jornada, inspirado en un espíritu de justicia y de decoro social.

Pero no se refocilen con tal dictamen los señores fabricantes, pues el decreto en cuestión, si extralimitación del Poder ejecutivo, no es *ukase* arbitrario, sino expresión de una aspiración popular, que es, a la postre, la que impulsa el Poder legislativo. Y la regulación de la jornada será un hecho, pese a los fabricantes, aunque haya de revesitirse con el piepo de la ley para no herir la fina piel de los juriscónsultos o de la bolsa de los juriscónsultos.

Pronto se abren las Cortes. Voten las Cortes la ley.—C.

La revolución de Méjico

(POR TELÉGRAFO)

Detalles sensacionales.

Paris 15.—Comunican de Méjico que el Gobierno espera reconquistar la población de Torreón en el espacio de diez días.

Si fracasara, parece inevitable una crisis. Los detalles de lo que ha pasado alrededor de la ocupación de Torreón son deprimentes.

El general Junguía se retiró, abandonando esta rica población a su suerte.

Se contentó con llevarse el dinero. Los rebeldes prendieron fuego a la ciudad. El Gobierno asegura que se ha muerto a algunos extranjeros; de todos modos, no debe haber habido alemanes entre las víctimas, porque, siguiendo los consejos del ministro de su país, se pusieron en seguridad algún tiempo antes.

La noticia de la muerte de un suizo y del subdirector de las minas alemanas de Mapimí no ha podido ser confirmada por el momento.

Han sido batidos en Anílos 3.000 de las tropas federales, que perdieron toda la artillería.

Se confirma la muerte del general Alvarez.

La revolución ha estallado nuevamente en el Estado de Morelos, dirigida por Zapata, batándose en retirada las tropas del Gobierno.

En todo el país se producirá un movimiento análogo.

El Gobierno es impotente contra la indisciplina y la poltronería de las tropas federales.

Asegura el Gobierno que podrá garantizar el orden de la capital, con la ayuda de la policía y de sus tropas.

Las filaturas de Méjico y de Puebla han tenido que cerrarse, a consecuencia de lo cual 20.000 hombres se encontrarán sin trabajo e irán a unirse a los rebeldes.—Gómez de Fabián.

Reunión de ex ministros disidentes.

Ayer tarde, a las tres y media, se reunieron los ex ministros que siguen a Montero y a García Prieto en el domicilio de éste, en la calle de Santo Domingo, 5.

El primero en llegar fue el Sr. Concas, quien al observar no había en la calle ninguna carruje se mostró extrañado, añadiendo luego:

«¡Bien! la verdad que nosotros somos ministros de a pie.»

Poco después llegó el Sr. Burrell, quien hizo las siguientes manifestaciones:

«La reunión será breve y no tomaremos en ella acuerdos, pues todos estamos conformes con lo que he de hacer. No habrá deliberación. Sólo trataremos de la reunión que probablemente celebraremos el día 21, y en la que nos ocuparemos del programa, pues en punto a conducta política estamos de acuerdo.»

En todo este tiempo no hubo una sola diferencia entre nosotros.

No es cierto que Montero haya redactado un programa. Sólo escribió una larga carta a García Prieto, de la que hablaron los periódicos dos meses después de escrita, atribuyéndola un alcance que no tuvo.

Los demás ex ministros no dijeron nada de particular, excepto Echegaray, que, sin duda para justificar su permanencia en el grupo disidente, manifestó que se ha quedado sin vista.

Asistieron a la reunión los ex ministros Sres. Concas, Eguillor, Barroso, Gullón, Barréll, Dávila, Grolzar, Echegaray, Rodríguez, Alvarado, Merino y Valarino, y, naturalmente, García Prieto.

Se ha excusado, enviando su adhesión, Sánchez Román, que está fuera de Madrid, y contra lo que se esperaba, el Sr. Santamaría de Paredes no acudió por no figurar en el grupo disidente.

Hasta las siete y media de la noche, a pesar de la afirmación de Burrell, estuvieron reunidos los ex ministros, facilitando la siguiente nota oficiosa:

«El Sr. García Prieto pronunció un ex-

Con, de, en, por, sin, sobre los ascensos

Edificante, muy edificante...

Vomitivos nacionales.
Hoy, el novel colega vespertino, dice lo que sigue en su número de anoche:

«Llega hoy a nosotros una carta procedente de Tetuán, firmada por persona respetable que nos merece entero crédito.

En esa carta se nos dice que se está instruyendo con toda diligencia un sumario para averiguar si es un general joven, de apellido muy conocido en el ejército desde hace muchos años, autor de un telegrama que se supone dirigido al ministro de la Guerra, y en el que se hacen cargos poco respetuosos para el general Luque a propósito de las últimas recompensas otorgadas.»

Dos telegramas.
El día 7, casi al mismo tiempo que aparecía en el *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* la lista de recompensas, se redactaba en cierto hermoso edificio de la calle de Alcalá un telegrama dirigido a un general que se halla en Tetuán. El telegrama terminaba con estas palabras:

«Te felicito. Recibe un cariñoso abrazo.—L.»

A las pocas horas ese telegrama era contestado con otro:

«No recibo el abrazo ni tengo por qué devolverlo.—P. R.»

Un banquete:
Se celebra fuera de España, aun cuando en el territorio ondea la bandera patria... provisionalmente.

El objeto era festejar una lluvia de recompensas que estaban esperando los *Pedro de Avendaño* como agua de mayo.

Un comensal brinda:
A nuestro caudillo—dice—no le han recompensado como se merece. Por nuestro voto es general de división, aun cuando no le hayan ascendido.

También lo es—añade con ironía—por el del jefe de la jarca de Ben-Karrich.

(Otro comensal, para su capote: Naturalmente, eso y más le harían los de la jarca por no haber sabido forzar el paso del fondac.)

Los asistentes al banquete aplauden al que brinda y aclaman al caudillo, que juzgan postergado porque... a los cuarenta y dos años sólo es general de brigada.

Un diálogo:
Un tío del postergado:—Con mi sobriño se ha cometido una arbitrariedad. La cruz pensonada es muy poco: merecía un ascenso.

El interpelado:—Mi general; pero ¿cómo voy a ascender a un señor que en pocos días se ha dejado comer media brigada, y que si se lo consentían pierde todos los soldados que llevó de España y cuantos le hubieran dado?

El tío, que lleva fama de mal genio, dice algo «gordo».

El interlocutor replica con sequedad:—Ni le he ascendido ni le ascenderé.

(Mutis del tío.)

La situación política

tenso discurso, en que examinó las diversas cuestiones políticas de interés general relacionadas con la agrupación de los liberales demócratas.

Sus juicios y declaraciones obtuvieron en todo momento, y para cuantos puntos hubo de tocar, el asentimiento y el aplauso y la reiteración más entusiasta de la confianza absoluta que sus amigos pusieron en sus talentos, prudencia y autoridad desde el primer instante.

Cuanto a acuerdos adoptaron lo fueron por unanimidad, y de ello, así como del programa de gobierno formulado por el Sr. García Prieto, dará éste cuenta en la reunión que el día 21 del corriente celebrarán en la Alta Cámara los senadores y diputados adictos al Sr. García Prieto y a la política que dirige y simboliza.

Lo que dice García Prieto.

No se conformaron los periodistas con la escueta referencia contenida en la nota y abordaron a García Prieto.

Se refirió principalmente al asunto de las mancomunidades, siendo sus palabras éstas:

«En esta cuestión hay que proceder con tanta claridad como la luz. No es un secreto para nadie que no formaba aquél parte del programa liberal, y que cuando fué planteado por el Sr. Canalejas se dividieron las opiniones liberales desde el primer momento.

Luego se ha visto lo ocurrido en el Congreso y cómo se ha dado entrada en el Gobierno a los Sres. Gasset, Borbolla y López Muñoz, que fueron contrarios al proyecto.

Puede decirse que nadie tiene autoridad para imponer como dogma del partido liberal una conducta determinada sobre mancomunidades, y reconociéndolo yo así, he propuesto a mis compañeros, y ellos han aceptado, que no puede admitirse ninguno de los dos criterios extremos, o sea el de declarar cuestión de Gabinete la aprobación de las mancomunidades, ni el de cerrar el paso a su discusión, obstruyendo la que pueda ser verdadera voluntad del Senado, sino que lo procedente es prestarle a

¡Madrileños!

Estos son los concejales que debéis votar en las próximas elecciones, juntamente con los republicanos conjuncionistas que se señalarán á su hora:

Daniel Anguiano,

secretario del Comité nacional del Partido Socialista, vicepresidente de la Federación Ferroviaria y uno de los propagandistas más activos de la buena causa social.

Julián Besteiro,

catedrático de la Universidad Central, probado compañero, perseguido á su hora por los reaccionarios enemigos de la verdad.

Pablo Iglesias,

el diputado del proletario español, concejal otra vez de este Municipio, que volverá á él por méritos propios; y

Victoriano Orosas,

ex presidente de la Asociación de Albañiles, luchador denodado por la clase trabajadora, de la que es un autorizado prestigio.

¡Pueblo!

Ninguno de estos candidatos, al llegar al Municipio madrileño, tolerará el brutal despojo de los grandes intereses que se le tratan de arrebatar.

Anguiano, Besteiro, Iglesias y Orosas

no transigirán con el negocio de los tranvías, con el no menos limpio del gas y de la luz, y con esa detentación del derecho á nuestro pan, por la que quiere quitarse la persecución del fraude á las autoridades que conceden las leyes. La luz, la vida, el pan, el transporte de este pueblo tendrán unos defensores en los candidatos socialistas. Llevan al Ayuntamiento ese compromiso de honor. ¡A votarlos!

CATÁSTROFE ESPANTOSA

MAS DE 500 MUERTOS

(POR TELÉGRAFO)

Explosión en una mina.

Londres 15.—En las minas de Longhen Wood, cerca de Cardiff, en el país de Gales, ha ocurrido una horrible catástrofe. A las ocho de la mañana se produjo una formidable explosión que se oyó hasta diez kilómetros de distancia, y á consecuencia de la cual fueron destruidos en la entrada de la mina y numerosos edificios próximos volaron desmenuzados en pequeños pedruzcos.

En aquellos momentos trabajaban en las galerías de la mina 740 obreros, según los datos que oficialmente se facilitan; muchos más, según los informes particulares. Inmediatamente se pidieron auxilios por teléfono, pues la magnitud del desastre exigía poderosos elementos para emprender las operaciones encaminadas á salvar á los trabajadores sepultados.

Fronto llegó un tren de socorro y varios ingenieros y técnicos, que organizaron con rapidez el servicio.

Tres horas más tarde habían sido extraídos 340 obreros con vida y 150 cadáveres. A causa de la explosión se produjo también un incendio imponente, que fué imposible atajar por grandes esfuerzos que se hicieron.

Poco á poco las llamas fueron hundiéndose imposible la continuación de las operaciones, y llegó el instante en que la brigada de salvamento hubo de interrumpir aquí las cuando aun quedaban dentro de la mina más de 400 hombres, de cuya salvación no queda esperanza.

Las familias de los mineros, que esperaban en las bocas de los pozos con la angustiosa ansiedad que se puede concebir, al ver cómo había que renunciar á liberar á sus dudosos de una muerte inexorable y de una agonía aterrador, corrieron desoladas en todas direcciones, queriendo arrojar a las llamas, prorrumpiendo en gritos y lamentos que herían materialmente, ofreciendo un horrible cuadro de locura y desesperación.

Todos los circunstantes, que anonadados hubieron de cruzar los brazos ante aquella espantosa muerte que no podían vencer, tuvieron que dedicarse á socorrer á sus esposos y padres en aquel estado infernal.

Los técnicos aseguran que todo está perdido, y que cuando el fuego horrible se consuma y los gases deletéreos se disipen, acaso no sea posible entrar en los pozos por el mal estado en que han de quedar, ni se podrán continuar los trabajos en ellos.—Bernard Murdoch.

DE PORTUGAL

(POR TELÉGRAFO)

Los radicales conspiradores.—El aniversario de Ferrer.—Mittis evolucionista.—Los proteccionistas.

Badajoz 14.—El Ministerio de la Gobernación ha preguntado al gobernador civil el número de emigrantes portugueses que hay en la provincia, indicando que el embajador de Portugal había denunciado la existencia de grandes núcleos. El gobernador ha contestado negativamente.

Ha desertado de la guarnición de Chaves siete cabos y 14 soldados. Deseo que se dirigieran al pueblo español de San Oibrán, donde se hallan los realistas.

Ha causado en Portugal gran alarma el haber anunciado el regidor de la villa de Lamas de Mouro una incursión próxima de realistas.

El periódico O Seculo ha denunciado por contrabandista de armas para los monárquicos al director de la Compañía de Caminos de Hierro de Salamanca, Pimentel Somenho.

Se sabe que desde el Brasil se han enviado á la frontera de Galicia 300 emigrantes que son partidarios del ex rey Manuel.

El Centro democrático español de Lisboa ha conmemorado el cuarto aniversario de la muerte de Ferrer. Asistieron las autoridades lisboenses y se pronunciaron discursos contra Moura y contra Clerva.

En Pozo del Obispo celebraron un mitin evolucionista los partidarios de Almeida. Combatieron los oradores la actual República, promoviendo el tremendo escándalo. La policía dió cargas, resultando varios heridos, y la concurrencia se disolvió cantando La Internacional.

Después de las repetidas quejas de las Cámaras agrícola y de Comercio de Badajoz, hoy comenzaron á cobrarse en la Aduana, con arreglo á los nuevos aranceles, las mercancías portuguesas importadas á España.—Mencheta.

Exigid al tahonero que os pese el pan.

CONFLICTO OBRERO

A LA HUELGA GENERAL

(POR CORREO)

Asamblea de los toneleros.

Alicante 13.—En la Casa del Pueblo se han reunido las Sociedades obreras de esta capital, citadas por las entidades que están en huelga para dar cuenta del curso del conflicto.

Presidió el compañero Andrés Juan, presidente de la de fábricas y almacenes. Pasan de 2.000 los reunidos.

Hicieron uso de la palabra varios compañeros, mostrándose todos partidarios de continuar la huelga con más entusiasmo que hasta ahora.

Los discursos fueron de gran energía. Los ánimos están en condiciones de llegar hasta la huelga general.

Se reanimó la conducta de algunos obreros marítimos y carreteros que han hecho traición á los huelguistas.

El carácter y giro que va tomando esta cuestión son, á mi entender, de mucha gravedad.

En la hora presente, siete de la tarde, momentos preciosos que ha de salir el correo, siguen en sesión los trabajadores.—C.

(POR TELÉGRAFO)

La conducta de los patronos obliga á los obreros á ir á la huelga general.

Alicante 14.—El egoísmo patronal ha dado ocasión á que se lanzaran al paro general las Sociedades mancomunadas.

El muelle presenta un aspecto muy triste.

Los efectos de este paro alcanzan á todo el comercio no sólo de esta capital, sino á casi todos los pueblos de esta provincia.

El gobernador civil ha estado todo el día conferenciando con la clase patronal para buscar una solución.

Para esta noche están citados los siete presidentes de las Sociedades que huelgan.

Pasan de 2.000 los trabajadores que han abandonado el trabajo.

Sólomente han seguido trabajando nueve marítimos y ocho carreteros, que en compañía de unos cuantos golfos efectúan el embarque de vinos.

Voy á comunicaros una nota muy hermosa: Estando los trabajadores reunidos en la Casa del Pueblo para tratar de la conducta que han de seguir, se presentaron ante la enorme concurrencia los compañeros José Benisín, de La Marítima; Francisco Lloret y Luis Llorca, de Almacenes, que el sábado hicieron traición, y manifestaron que ellos habían comprendido que al traicionar la causa había sido en un momento de ofuscación, y que venían á que sus compañeros los perdonaran y que se los impusiera el correctivo á que se habían hecho acreedores.

Las seambles recibió con una salva de aplausos tan noble proceder.

Los huelguistas se muestran muy entusiasmados, demostrando una corrección y disciplina que les ha valido la simpatía de la opinión pública.

Si siguen como hasta aquí, el triunfo es seguro.—C.

Los señores aficionados á toros están indignadísimos contra los altos precios á que se expenden los billetes para la corrida de mañana.

Y hacen mal en indignarse. Lo que procede es no ir á los toros.

Una pena de muerte

En el Consejo Supremo de Guerra y Marina se vió ayer en última instancia la causa instruida contra varios pisanos con motivo de la muerte de un guardia civil en el pueblo de Epla (Zaragoza).

Según nuestras noticias, á uno se le ha condenado á muerte, á otro se le ha absuelto y á los demás les han impuesto seis meses y un día de arresto mayor.

En las escuelas Aguirre

Ayer tarde se celebró en las escuelas Aguirre la fiesta escolar que debía haberse verificado días pasados ante los miembros del Municipio de París.

El alcalde no quiso que se celebrara, sin duda por privar á los festejos con que se ha obsequiado á dichos representantes de París de notas culturales.

Preferió que presenciáran tres corridas de toros á ofrecérsiles ocasión de que viesen una de las pocas cosas que honran á nuestro Municipio, como son las escuelas Aguirre.

Asistieron los señores Sres. Aragón y Trompeta (D. Enrique), los concejales señores Rosalón, Sáiz y García Cortés, el

secretario del Ayuntamiento, Sr. Ruano, y el jefe del Laboratorio municipal, señor Chicota.

Los niños hicieron diversos ejercicios y cantaron bajo la dirección de sus profesores, demostrando las excelencias de la enseñanza que allí reciben.

Fué un espectáculo bello é interesante, que, además, patentizó la supremacía de las escuelas municipales de Madrid sobre las del Estado.

Estamos seguros de que ninguna escuela nacional puede ofrecer una fiesta como la que ayer se celebró en las escuelas Aguirre.

El acto terminó con un discurso del señor Aragón, congratulándose de la instrucción que se da en las escuelas Aguirre, y poniendo de relieve el apoyo que á las escuelas municipales ha prestado el Sr. Ruiz Jiménez, primero, desde la Alcaldía, y ahora desde el Ministerio.

El director de las escuelas Aguirre, señor Novos, y los profesores fueron muy felicitados por el brillante aseo que ayer hicieron los niños de su instrucción.

Cuanto concurrimos al acto de ayer lamentamos que no lo hayan presenciado el alcalde y los concejales de París.

La fiesta de ayer, con la celebrada en el Asilo de la Paloma—que fué también un verdadero éxito—hubieran dado á nuestros huéspedes parisienses una idea superlativa de la administración municipal de Madrid.

El alcalde no ha querido engañar á los representantes del pueblo de París. El señor Vincent es un hombre sincero.

EN BILBAO

Guardias civiles embriagados.

En Bilbao seis guardias civiles, que con ocasión de la fiesta de la Pilarica habían abusado de la bebida, subidos al alcohol á la cabeza, armaron un fuerte alboroto en una casa de mal vivir, promoviendo el consiguiente escándalo en la calle. Fueron conducidos al cuartel por varios compañeros, que, al tener noticia del hecho, se personaron en el lugar del suceso, y metidos acto seguido en el calabozo.

El director de la guardia civil, general Echagüe, sale esta noche para Bilbao con el fin de imponer el más enérgico correctivo á los autores del hecho.

Lo que dice el ministro.

Esta madrugada habló el ministro de la Gobernación del escándalo dado en Bilbao por varios guardias civiles, confirmando que había salido para dicha población el general Echagüe con el objeto de averiguar lo sucedido é imponer castigos si á ellos se hubieran hecho acreedores los de la benemerita.

Una pregunta y una respuesta.—¿Qué opinión le merece á usted el general Primo de Rivera?—Como hombre, nada tengo que reprocharle; como militar, me parece un comandante valeroso con el entorchado de general.

AYUNTAMIENTO

Proposiciones.—Una moción de la Alcaldía.—Después de las fiestas.

En la próxima sesión municipal se presentarán las siguientes proposiciones: Una del Sr. Sáiz, proponiendo que se acuerde la modificación del régimen del Matadero, á contar desde la próxima temporada de matanza; otra del Sr. Valdivieso, para que todo exceso del saliente, que, conforme á las ordenanzas municipales deben tener las ropas de los huecos de las fachadas, pague un arbitrio por decímetro cuadrado, y una moción del alcalde proponiendo la ampliación de un crédito al capítulo 9.º «Festejos», para gastos realizados por dicho concepto y demás que se ocasionen con motivo del Congreso de Hidrología, Geología y Climatología, que comenzará hoy.

Recepción y concierto.

En honor de los asistentes al Congreso de Hidrología y Geología, cuyas sesiones comenzarán hoy, se celebrará el 18 del corriente un concierto y recepción en el Ayuntamiento.

NOTAS BARCELONESAS

(POR TELÉGRAFO)

Los radicales y las mancomunadas.—Protestas de los jaimistas.—Los ferroviarios.

Barcelona 14.—Los radicales celebrarán el domingo una reunión para decidir si deben ó no asistir á las asambleas que, como es sabido, se ha de celebrar el día 24 con objeto de tratar de las mancomunadas.

Prece que la mayoría de los conspicuos opinan que sí; pero el Sr. Giner de los Ríos cree que no deben concurrir, habida cuenta de que las mancomunadas son una hipoteca de la Solidaridad.

Se asegura que los requetés asistirán esta noche á la función del teatro Soriano con propósito de protestar de la representación de La muerte de la fea.

En Manresa se espera la llegada de los vocales del Comité nacional de Ferroviarios.—Mencheta.

Teatro Español

La Comisión municipal de espectáculos, presidida por el señor alcalde, se reunió ayer, á las doce, con objeto de examinar los plegos presentados al concurso abierto para sesión del teatro Español durante la próxima temporada.

Dos eran los plegos presentados. Uno, en representación del primer actor D. José Tallaví, y otro, presentado directamente por la primera actriz doña Nieves Suárez.

El primero fué desechado por no ajustarse á las condiciones del concurso.

El segundo, en el que doña Nieves Suárez presenta un acabado plan artístico para realizarlo en la próxima temporada, fué aceptado, en principio, por la Comisión, acordando proponer al Ayuntamiento que adjudique el concurso á dicha primera actriz con estas dos principales condiciones: Primera. Que preste una fianza de pesetas 10.000, á responder del cumplimiento del contrato; y Segunda. Que se obligue á dar cien funciones, por lo menos, durante la temporada, sin contar las que dé por la tarde.

En la Compañía figurarán como director artístico D. Benito Pérez Galdós, y D. Sineo Dolgado como director de escena.

Como actores presenta Nieves Suárez, además de su nombre, los de María Palou y Dolores Velázquez, y los de los actores Ricardo Calvo, Pedro Sepúlveda, José Santiago y Felipe Vaz.

Información de la guerra

En la zona de Meilla

Regulares á Tetuán.—Tranquilidad. Meilla 14.—Mañana embarcará para Tetuán la sexta compañía de infantería de las fuerzas regulares indígenas, mandada por el capitán Ayuso.

A Nador ha marchado la compañía de Talavera, recientemente relevada del Peñón de Alhucemas. Reina tranquilidad.—C.

Un desertor.—Se pretende enviar contingentes á la jara de Tetuán.

Meilla 14.—Se ha presentado en el campamento, cuando se celebraba el zoco de Arral, un desertor de la legión extranjera, quien relata grandísimas desdichas que le han acontecido, entre ellas las de haber sido varios veces tirado por los moros y herido en una pierna, y haber tenido que alimentarse de hierbas durante dos días.

Ha ingresado en el Hospital de Tetuán. En Beniturrageg, Bocoya é Itof se hacen gestiones por algunos moros prestigiosos para enviar contingentes con destino á la jara de Tetuán.

En Targa se ha celebrado una junta magna con el mismo objeto, y en Yobala se reunieron 50 jefes, acordando de momento no enviar refuerzos.—C.

(TELEGRAMA OFICIAL)

Un encuentro.—Dos heridos. Meilla 14 (a las 19.30).—Comandante en jefe á ministro Guerra:

Al efectuar descubierta en posición Isahán fueron hostilizados las fuerzas por moros que hace días se venían reconstruyendo en monte Mauro. COLUMNA ALPARRA ocupó altura haciendo al campamento, que en previsión había sido reforzada para haber aguantado un propósito de los moros, disponiendo convenientemente las fuerzas.

Hemos tenido un cabo de Meilla y una polilla indígenas heridos leves. Al cumplir se recogió un muerto con armas, viéndose retirarse muchos heridos.

En la zona de Tetuán

La flotilla de aeroplanos.—El general Berenguer.—Convoy de enfermos. Paseo militar.—Morcecos para Martín.

Ceuta 14.—Ha llegado el coronel Vives, que marchó en avión á Tetuán á conferenciar con el general Marina sobre la conveniencia de traer la flotilla de aeroplanos del Parque de Guadalejar.

En el vapor Canalejas ha llegado el general Berenguer.

Procedente de Tetuán llegó hoy un convoy, compuesto de seis automóviles, que traen varios enfermos de la campaña.

De Tetuán comunican que el batallón de León ha efectuado un paseo militar, que se cursó otra novedad que la de ser hostilizado.

El general Marina ha dado autorización para que el tren militar de Tetuán á Martín pueda transportar morcecos.—C.

En la zona del Garb

«Razias» y botín.

Tánger 14.—Informes de origen moro dan cuenta de que en la salida que ayer hicieron los españoles de Kuka se apoderaron de 34 bueyes y 20 camellos en el territorio de Yebel Gebbi, volviendo con ellos á la posición.

El desembarco de crear los moros antes del último avance, que los españoles iban derrotando á Zidra, les hizo detener de la seguridad de los silos en que convertían las cosechas y las llevaron á los silos de Kuka.

De este modo todos los granos almacenados han caído en poder de nuestras tropas, que utilizan estas provisiones para el general transportado para las tropas de Arcila.—C.

Movilización de fuerzas

Fuerzas á Larache.—El general Silvestre.

Cádiz 14.—A las seis de la tarde embarcaron el general Fernández Silvestre, los coroneles de ingenieros D. Luis Ramos y D. Jacobo García, otros jefes y oficiales, sargentos, cabos, 17 soldados del parque automovilista de Madrid para el servicio de 17 camiones y coches automovilistas enviados á Larache desde Barcelona; 140 soldados curados y varios voluntarios.

Se embarcaron también cajas de galantería, tiendas de campaña y municiones.

El buque salió á las cuatro de la madrugada, para llegar á Larache á una hora en que la marea sea propicia para entrar en el Luque.—C.

Las elecciones en Italia

(POR TELÉGRAFO)

En franco lucha.—A tiros y á palo. Roma 14.—La campaña electoral continúa entre los más increíbles desórdenes. Estos se suceden en Sicilia y el Medio día principalmente.

Como ahora el sufragio es universal, en muchos más los electores que se apasionan por la lucha.

En Lese ha habido colisiones y ha sido apedreado un diputado cuando estaba pronunciando un discurso.

Cerca de Nápoles, en un pueblecillo, dos bandos políticos se acometieron á palos, pedradas, cuchilladas y tiros y hubo algunas desgracias.

En Sicilia raro es el día en que no se registran por motivos electorales sucesos trágicos.

Ayer, en Girgenti, fueron disparados á la salida de una reunión de propagandistas más de 50 tiros.

Varias personas resultaron heridas. En Catania, amigos y enemigos de un candidato se acometieron á cuchilladas. Un elector murió en la refriega. En Trapani han ocurrido también gravísimos desórdenes.—Carlo Paventa.

Antiliberismo en acción

Nuestros compañeros Mariano Gómez y Encarnación Hernández han inscrito en el Registro civil un hermoso niño, al que han puesto por nombre el de José, librándole, por higiene moral y material digna de todo aplauso, del bautismo clerical.

Felicitamos por ello, y deseamos que el pequeño José tenga mucha salud y crezca rolizo y hermoso.

Lo merecen sus padres.

También ha dado á luz una niña, y la ha inscrito en el Registro civil, presidiendo de las ceremonias religiosas muy sabiduría, la compañera Celedonia Justo, esposa del estimado correccionario Antonio Alvarez.

Felicitades.

que el proyecto se discuta y se vote, manteniendo en la discusión, con toda serenidad, sus compromisos cada cual.

De esta manera—añadió el marqués de Alhucemas—los que sean contrarios al proyecto podrán combatir, y los que, como Valarino, otros y yo (pues Barroso es diputado) seamos partidarios de las mancomunadas, podremos votarlas, y el señor Rodríguez, presidente de la Comisión parlamentaria, defenderlas.

Con lo cual se quita hierro á la pretendida actitud de rebeldía de los disidentes. Es una habilidad.

Preguntado por su opinión sobre la codificación de la ley de Jurisdicciones, dijo así:

«Si uno de los motivos de queja que tuvimos contra el cierre del Parlamento fué lo que se tardaría en derogar esa ley, y si además yo dijitá la cartera de Gracia y Justicia en el Ministerio Moret, preclamo por la implantación de la ley de Jurisdicciones, ¿cómo quiere usted que no entre en nuestro programa su inmediata derogación?»

Menos mal.

El domicilio de García Prieto estuvo ayer tarde muy concurrido. Aparte los representantes de los periódicos y de una verdadera nube de fotógrafos, acudieron allí numerosos diputados y senadores de la disidencia.

La impresión al conocer lo acordado fué en casi todos de desengaño.

Es natural; pero á nosotros no nos ha extrañado el acuerdo.

Romanones reserva su opinión y empuja á todos á las Cortes.

No hay nada de otras cosas—dijo ayer el conde de Romanones á los periodistas después de haberles de diferentes asuntos.—De política, nada debo decir, sino á los representantes del país el día 25 en el Parlamento. Estando tan próxima esta fecha, es natural que á ellos me dirija.

—Y de la reunión de los disidentes, no dice usted nada?—Le preguntó un reporter.

—Lo mejor es esperar al día 25—contestó el conde—. Todo lo que hablamos ahora es tiempo perdido. En ese día ya se aclararán las cosas.

—Pero, ¿va á ser tan fulminante?—insistió el mismo periodista.

—No; fulminante, no; pero en ese día puede aclararse la situación al determinar cada grupo su posición.

—¿Y habrá votación en ese día?—Es posible, yo no tengo plan; sería torpe ó jaqueca en mí el tenerlo.

Me acordaré á las circunstancias.

El primer día, en el Congreso, se dedicará á lectura de proyectos; en el Senado, en cuanto se entre en el orden del día, se reanuda la discusión de las mancomunadas y jurisdicciones, que apoya el Gobierno preferentemente.

Esta última reforma es esperada por la opinión, pues modifica un estado de derecho, por lo menos, molesto.

Por eso concedemos primacía á este proyecto sobre todos los demás.

Le hablaban luego los reporters del banquete de los reformistas, preguntando con interés el procedimiento de los detalles que se concierne; pero sin aventurar juicio alguno.

Por la tarde acudió Romanones á la Presidencia, después de conferenciar en su domicilio con el general Weyler, que ayer llegó de Cataluña, y con el ministro de Gracia y Justicia.

El conde dijo que, como pudiera interpretarse sus palabras de por la mañana en el sentido de que daba preferencia á la discusión en el Senado de la ley de Jurisdicciones sobre la de mancomunadas, manifestó que no había tal cosa.

Si importancia le doy—añadió—, y tiene mucha, á tal proyecto, tanta ó más le concedo á la de mancomunadas.

Conste, pues, que no doy preferencia al primero sobre el segundo.

Paréceme ser que con el presidente del Consejo se reunieron anoche casualmente los ministros de Estado, Fomento, Gracia y Justicia y Gobernación, estando juntos durante una hora.

Como es natural, tratarían de lo acordado por los disidentes.

Después de leer en la nota oficiosa dada por éstos las palabras de García Prieto, pueden esperarse actitudes de ruda oposición al Gobierno por parte de los mismos?

Algunos concejales del Ayuntamiento de Madrid están muy satisfechos con la visita de Poincaré.

Esperan que les hagan caballeros de Honor.

DESDE HUELVA

EL CONFLICTO DE RIOTINTO

La responsabilidad

Por momentos se agravan las noticias procedentes de la zona minera de Riotinto. Parece hacerse inevitable la declaración de la huelga. Mas quien venga siguiendo nuestras informaciones, ha de comprender que los obreros mineros apelan á ese extremo obligados por los incensantes atropellos de que la Compañía explotadora les hace víctimas.

Todos los días llegan á nuestra Redacción informaciones en que se denuncian nuevas provocaciones de la Compañía inglesa, que tiene interés en lanzar á la huelga á sus víctimas de tantos años.

Las precauciones adoptadas hasta ahora no se encaminan, como en buena lógica debería ser, á proteger á los obreros contra sus tiranos, sino al contrario; en la región minera se reconstruye guardia civil y en Huelva se clausura el Centro Obrero. ¿Qué significa esto? ¿Puede tanto la Empresa explotadora que obliga al Gobierno á adoptar procedimientos que en conflictos anteriores rehusó emplear?

Es más que conveniente, necesario, que desde los primeros instantes se definan claramente las actitudes y se adopten líneas de conducta nada indecisas. Por nuestra parte, en defensa de los mineros de Riotinto, nuestros hermanos de clase, hemos de hacer constar que si van realmente á la huelga no es porque lleven en sí el impulso inevitable que les arrastra hacia ella; obedecen al naturalísimo instinto de defensa, puesto alerta por los incontables

Ante las próximas elecciones

Asamblea federal de Madrid.
 Conforme a la convocatoria publicada en la Prensa, este organismo celebró anoche una reunión para tratar asuntos electorales, lo que se hizo con la debida amplitud, resolviendo los siguientes acuerdos:
 1.º Hacer pública la satisfacción de la Asamblea por el cumplimiento de la representación federal en dicha Comisión electoral dió a los acuerdos resueltos sobre este asunto en anteriores asambleas.
 2.º Procurar por todos los medios posibles se publique en la convocatoria para las próximas elecciones de concejales la variante del puesto que desempeña el señor Argente, nombrando para ello Comisiones que visiten a los directores de los periódicos de la izquierda y al m.istro de la Gobernación;
 3.º Confirmarse las indicaciones hechas a la representación federal y se amplían, no haciéndose públicas respetando acuerdos de los partidos conjuncionados.
 Madrid 14 octubre 1913.—Los secretarios, Antonio Santana y Carlos de Lama.

Distrito de Palacio.
 Se avisa a todos los individuos del distrito de Palacio que están inscritos en el censo como afiliados al partido republicano federal para que acudan hoy, miércoles, a las nueve de la noche, al Circolo federal, Hornos de la Mata, núm. 7, con objeto de darles a conocer asuntos de extraordinaria importancia.
 Madrid 14 octubre 1913.—Antonio Gómez.

Jóvenes! jóvenes!
 No falteis esta noche, a las ocho y media, al Circolo del Norte, pues el Comité tiene que encargarse de importantes asuntos electorales.
 El Comité del Circolo os ruega que asistáis, pues no se os ocultará la actividad que hay que desplegar, dada la proximidad en que han de celebrarse las elecciones.

LAS QUE SE ESCAPAN

El negro la volvió loca

D. Eusebio Morejón Capote, de sesenta y cuatro años, es un militar retirado, hombre caritativo y bondadoso que tenía a su cargo a una criada, llamada Apolonia González, de cuarenta y tres años, y a un negro que había recogido del arroyo, llamado Bartolomé Bethancourt y Bethancourt, de cuarenta y seis años, natural de Matanzas (Isla de Cuba).
 Apolonia, que es una real moza que no representa la edad que tiene, en paz y en gracia vivía hasta que un día a su señorito le ocurrió amparar al negro.
 Ver Apolonia al moreno y sentir un escazajo especial por toda la sangre fue cosa de un momento, y Bartolomé comprendió, como se dijo:

—¡Ohimoy, esta blanca me conviene!
 —¡Yunni, es usted más rica que la caña y más sabrosa que el mango!
 —Y usted es también muy guapo.
 —¿Y que se me aplastan?
 —Como se llama usted, moreno?
 —Yo, mi niña, Bartolomé.
 —Bueno, pues desde hoy te llamaré «Bartolito», que es más cariñoso.
 —¡Bartolito, esto va bien!
 Empezaron negro y blanca a amarse a espaldas de su señor, el cual estaba encantado de la armonía que reinaba en su casa entre blancos y negros.
 Bartolomé enseñaba a Apolonia canelones de su tierra y pasos de sialiplos largos, acompañados con el rayador de pan de la cocina, simulando el sonido del guiro.
 Espere que suene el guiro y lézame allí un suspiro
 Azuquiqui
 ¡Ay!
 Azuquiqui
 ¡Ay!

Y terminaban con una rumba ó otra cancioncilla cualquiera de guateque que para sí quisieran la Chelito y otras artistas de las hispanoamericanas, en que Apolonia ponía todo su interés y movía más el vientro que la propia agua de Cuba.
 El negro se la jalaba y la lanzaba frases de bonic, como las de cándame ahí, macho le vistes, y otras más cariñosas y más comprensivas.
 Apolonia terminaba el guateque cayendo rendida en los brazos de Bartolomé, que dando la mayoría de las veces dormida de cansancio.
 Al despertar, le decía a su novio:
 —¡Ay, Bartolito, que sueño más negro he tenido!
 —¡Claro, como que estaba yo a tu lado!
 —No, no es eso: es que he soñado que nuestro amo se había enterado de nuestros planes y nos había mandado detener.
 —¡Ay, no, no, no me digas eso, que me pongo malo y me da un acceso!
 —Bueno; pero como es sueño, no hay que hacer caso. Lo principal es llevarlo a la práctica.
 Y dicho y hecho, Apolonia y Bartolomé desaparecieron de la casa de su protector y se llevaron 125 pesetas en plata, un billete de 500 francos y varios objetos de plata.

Suicidio de un inventor

Berlín 13.—De Amsterdam dícan al Berliner Tageblatt que el cadáver del doctor Diessen, inventor de los motores de aceite de su nombre, se ha encontrado en el río Escalda. En un principio se creyó que había sido víctima de un crimen, estando rodeada su desaparición de gran misterio.
 Algunos marineros encontraron el cadáver, despojándole de las joyas y arrojándole otra vez al río; pero al ser nuevamente descubierto se logró asimismo dar con el paradero de las joyas y fueron detenidos los marineros.
 Los hijos del doctor le reconocieron, y por las explicaciones dadas sobre la mala marcha de los negocios del doctor Diessen se supone que se suicidó.—Otto Braun.

Las rentas del obrero

Juan Capilla Barrio tuvo la desgracia ayer de ser arrojado y cogido por el volante que guaba, sufriendo varias heridas de pronóstico reservado, de las que fué curado en la Casa de Socorro del distrito de Chamberí.
 Hipólito Álvarez Agudo, de veintidós años, albañil, ingresó ayer en la Casa de Socorro del distrito del Hospicio, donde se le curó una herida leve en el pie izquierdo, que se produjo trabajando en una obra de la calle de la Florida, esquina a Beneficencia.

POLITICA

Se declarará la vacante de Argente.
 Romanones habló ayer a los periodistas de las elecciones. Ahora me voy a ocupar de este asunto. Estamos en la etapa electoral-leidjo.
 Luego preguntó a nuestro compañero quienes eran los candidatos que presentaba el Partido Socialista y por qué distritos lucharán.
 Satisfecha esta curiosidad, el conde, que ayer estaba ignorante de todo—es una situación normal—, preguntó qué personas figuraban al frente del partido de Unión Republicana.
 Un periodista le preguntó si se declararía, como aconseja la ley, la vacante del concejal Sr. Argente, por ocupar la subsecretaría de la Presidencia. Romanones contestó:
 —Me alegro que me haya usted recordado este asunto para ocuparme de él. A mi entender, la incompatibilidad es clara, manifiesta. Aunque no lo fuera, por tratarse de persona afectada a mí, la resolvería de

modo que no suscitase dudas. Ya sé que pierdo así un concejal amigo; pero ante todo está el respeto a la ley, afirmó el conde con énfasis.
 Le habló un periodista de la existencia de disgusto entre algunos elementos de la Juventud liberal, y el presidente manifestó ignorancia. Por no saber, ni siquiera tenía noticia de que sea el doctor Albifana uno de los candidatos de la Juventud citada. Aun no me han comunicado nada, afirmó.
 —No encontraré usted candidatos—le dijeron con malicia.
 —¡Un horror!—contestó. Añadiendo luego picaramente: Parece que se presentan candida/os de todos colores. ¡Mejor! Así el Cuerpo electoral tiene donde escoger...

El ministro de la Gobernación también habló a los periodistas de las elecciones.
 «Se celebrarán—dijo—al día 9 de noviembre, y veinte días antes enviare a los gobernadores una circular con la convocatoria. Esta tarde celebraré una conferencia con el presidente del Consejo para determinar todo lo concerniente a las elecciones en Madrid. En provincias está todo arreglado, y yo espero constituyan un enorme triunfo para las ideas que representa el Gobierno.
 Lo que desde luego aseguro es que se ajustarán a la más estricta sinceridad.
 En este sentido he dado instrucciones a los gobernadores, recomendándoles que en modo alguno toquen al pelo de un alcalde.
 Mañana espero al gobernador de Málaga, a quien he hecho venir para reiterarle estas instrucciones. También vendrán a conferenciar conmigo los pocos que aun no lo han hecho.
 Y se nos ocurre preguntar: ¿Tan difícil es convencer a los gobernadores de que deben ser respetuosos con la ley que tiene el ministro que haceiro de palabra?
 —¡Qué raro es todo esto!
 —¿Cómo te burian, pueblo, los gobernantes!

Tanto en la Presidencia del Consejo como en el Ministerio de la Gobernación hubo ayer gran concurrencia de aspirantes a candidatos.
Consejo de Ministros.
 Se celebrará hoy, a las cinco de la tarde, en la Presidencia.
Conferencias.
 Con Romanones conferenciaron ayer mañana los ministros de Hacienda y Guerra. El primero le visitó en la Presidencia, y el segundo, en su domicilio.
 En Africa—según dijo Romanones—no ocurrirá novedad.
El contrabando de armas.
 Nuevamente volvió ayer a hablar de este asunto el ministro de la Gobernación, quien leyó a los periodistas un telegrama del gobernador de Orense, en el que dice éste que se puede considerar como un hecho aislado el descubrimiento que se hizo en la frontera portuguesa; que se sabe hay enterradas en distintos puntos de la provincia municiones y armas, y que los proyectiles hallados ahora estaban oxidados, no estando en condiciones para ser utilizados.

Varias noticias.
 El ministro de la Gobernación conferenció ayer tarde con Romanones, tratando de las elecciones por Madrid.
 Como el acoplamiento de candidatos admitidos al Gobierno presenta muchas dificultades por lo numerosos que son los aspirantes, no dejaron decidido este asunto, que resolverán en otra reunión.
 Romanones, cuando se resuelva la situación política, se propone ir a Zaragoza, donde si le dejan en la Presidencia pronunciará un discurso político de cierto orden.
 ¿De qué orden será?

El Congreso sindical austriaco

El proletariado vienés posee dos Casas del Pueblo, las que puede, con razón, estar orgulloso. Una, situada en el barrio Ottakring; la otra, en el de Favoriten, la circunscripción del doctor Adler.
 En la gran sala del teatro de la Casa del Pueblo de Favoriten es donde ha abierto el Congreso Beer, presidente de la Comisión general, el cual expresó la bienvenida a todos los delegados nacionales y extranjeros; hace luego el elogio de los militantes muertos durante los dos últimos años, y en términos emocionados recuerda la muerte de Bebel.
Los delegados extranjeros.
 Alemania ha enviado como delegados a Karl Legien y a Gertrudis Hanna. Legien recuerda los estrechos lazos que unen al proletariado alemán y al austriaco. «Sufrimos los mismos males—dice—y tenemos los mismos enemigos: los patronos y el Gobierno. En Alemania, los cristianos son los amarillos, y aquí, en Austria, los separatistas. Pero así hemos venido a nuestros enemigos y acabaremos por hacer lo mismo con los vuestros.
 Ganishef saludó al Congreso en nombre de los Sindicatos bávaros, da las gracias por la ayuda que los ha sido prestada durante la guerra, y concluye: «Queremos trabajar con los socialistas por fundar una Federación de las Repúblicas bávaras».
 Rauscher (Bosnia y Herzegovina) y Rothenstein (Budapest) también aportan el saludo de sus organizaciones.
Un discurso de Adler.
 Luego, el leader de la Democracia social austriaca, Victor Adler, habla en nombre del Partido Socialista.
 «El delegado bávaro nos ha indicado los trabajos del proletariado de su país. Podemos decir que nosotros también nos hallamos en un Estado bávaro. Gozamos de nuestra situación, de todas las excesos del capitalismo y del imperialismo. Pero mientras los otros países poseen una prosperidad industrial que permite la mejora de la suerte de la clase obrera, aquí esta prosperidad falta, y somos uno de los Estados en que la legislación obrera es más retrógrada. Sin embargo, a pesar del desgarrón hecho en nuestro movimiento proletario por los separatistas, nuestros Sindicatos han progresado mucho. Tenemos cerca de medio millón de afiliados. Hemos hecho todo lo posible por evitar la separación, y sólo nos falta que los que han comido la falta la reparen. Cuando todo se pudre y se descompone, en Austria somos los únicos que conservamos nuestro ideal de transformación y de regeneración social. El porvenir pertenece al proletariado».

El diputado polaco Dszyszynski, jefe de la facción polaca socialista en el Reichsrath, expone luego los sentimientos de solidaridad del proletariado polaco. «Cuando los separatistas techenos formaron un partido independiente—dice—, nuestros burgueses nos los citaron como modelos de patriotes y nos los denunciaron como traidores a la nación. Pero estamos convencidos de que el centralismo es necesario para la acción de los trabajadores. A él le debemos los mejores resultados y la disminución de las horas de trabajo de que gozan nuestros obreros».
 Dszyszynski habla luego de la crisis que sufre en estos momentos Galitzia, en donde reina la más horrible miseria. El año fúti me más de 80.000 muchachos han emigrado a América para escapar al servicio militar y a hambre.
 Concluye en la lista de delegados extranjeros. Mera, en nombre de los techenos techenos; el diputado italiano Oliva, del partido austriaco, y el doctor Renner, en representación de las Cooperativas austriacas.

La Memoria del secretario general.

Apenas se abre la sesión de la tarde, Anón Huéber, secretario general de los Sindicatos, hace uso de la palabra.
 Somete al Congreso una estadística sobre los contratos colectivos firmados en los últimos tiempos solamente, referentes al ramo de construcción.
 Esta estadística muestra qué progresos ha realizado en este punto la organización. Estos contratos comprenden a 104.000 obreros, y dan por resultado una disminución de seis millones de horas de trabajo y un aumento de salario de 27.811.000 coronas durante los tres años por los que están firmados los contratos. Naturalmente, la parte de cada obrero no es muy grande; pero el aumento de los salarios al año varía de 43 francos los embalsadores a 219 los estuquistas. Tales aumentos no corresponden al aumento de los precios de vida; pero muestran la fuerza de los Sindicatos austriacos, puesto que, a pesar de la crisis, han podido obtener ventajas reales.
 Huéber protesta contra la intención del Gobierno de querer apoderarse de las cajas de las Mutualidades obreras, y promete a los tipógrafos la ayuda material y moral de la Comisión general para la lucha que están a punto de comenzar para elevar la tarifa colectiva.
 Al concluir pasa revista a los acontecimientos de los últimos veinte años y da las gracias al doctor Adler, que fué el campeón de la unidad del proletariado austriaco.
 En este momento todos los delegados se levantan y aplauden al leader austriaco, que muy emocionado, les saluda.
 La Comisión vienense dice haber estudiado las cuentas, y empieza la discusión sobre la Memoria de Huéber.
Se aprueba.
 Entre otros varios: Stein, de los centralistas techenos, preconiza una campaña activa en Bohemia en favor del centralismo. Expone un plan de organización que divide Bohemia en distritos. Hay que aprovecharse de la crisis para reconquistar a los separatistas que andan descorados.
 Anón Huéber ha terminado el debate respondiendo a diversas objeciones. Debe dar cuenta al Congreso de que en su Memoria de ayer ha olvidado mencionar que el número de mujeres sindicadas ha pasado de 20.000 a 50.000. Esta declaración es acogida con grandes aplausos.
 Por unanimidad se aprueba la Memoria.
La organización de la juventud.
 Julius Grunwald, redactor del Gewerkschaft, el órgano central de los Sindicatos austriacos, da cuenta de la organización de la juventud obrera.
 Citó cómo en todas partes se procura conquistar la juventud de entre los enemigos del proletariado, y así se forman Sociedades de gimnasia, de boy-scouts, etc.
 ¿Cómo se debe organizar la juventud?

ACCION SOCIAL

El Congreso sindical austriaco

Las opiniones son diferentes. Algunos creen que los jóvenes deben pertenecer a los Sindicatos; pero la Comisión general cree que por el momento este sistema encontraría demasiada oposición entre los patronos y habría despidos en masa.
 Por consiguiente, hay que continuar organizando la juventud obrera como hasta ahora. Lo más importante de la educación de la juventud es el espíritu de su clase.
 El Congreso acepta esta solución.

En Madrid

La Mutualidad Obrera.
 Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria los días 16, 17 y 18 del corriente, a las ocho y media de la noche, en el salón grande de la Casa del Pueblo, Piamonte, 2, para continuar la discusión de la reforma del reglamento.
Importante.—Se pone en conocimiento de los ocupadores que el Consultorio del Paseo del Prado, 32, bajo, se ha trasladado a la calle de Atocha, 94, principal derecha.
Circolo Socialista de la Latina.
 Clase especial para obreras.
 Queda abierta la matrícula para la clase de labores, que estará a cargo de la compañera Carmen Jordán.
Sociedad de Obreros en Artículos de Piel.
 Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria hoy, 15 de octubre, a las nueve y media de la noche, en el salón terraza de su domicilio social, Piamonte, 2 (Casa del Pueblo), para discutir el siguiente orden del día:
 1.º Lectura y aprobación del acta anterior; 2.º Aprobación de las cuentas del tercer trimestre; 3.º Movimiento de socios (altas y bajas); 4.º Gestión de la Directiva y proposiciones de la misma; 5.º Preguntas y proposiciones de los asociados; 6.º Gestión de los delegados; 7.º Elección de cargos.
Reuniones para hoy.
 Hoy se reúnen en la Casa del Pueblo las siguientes Sociedades:
 Salón grande: A las diez de la mañana, Pocosos, La Fijeta; a las cinco de la tarde, Pan francés.
 Salón pequeño: A las nueve de la noche, Consejo de dirección.
 Salón terraza: A las nueve de la noche, Artículos de Piel.

Las víctimas de todos los días

(POR TELÉGRAFO)
Barcelona 14.—Ayer se cayó un albañil desde un tercer piso en la calle de Lauria, resultando gravemente herido, con las fracturas de la base del cráneo, de un brazo y de una pierna.
 De Granelers telegrafían que otro albañil se cayó de un andamio de la Central de Electricidad.
 Al caer tropezó el cuerpo con los cables conductores y el desgraciado obrero murió electrocutado.—C.
De un barreno.
Almería 14.—En las obras del puerto de Adra hizo explosión un barreno, y uno de los bloques desprendidos mató a un obrero de veinte años, llamado José Fernández Rodríguez.—C.
Los niños desheredados.
Almería 14.—En Sierra Cabrera un niño de siete años, llamado Francisco González Paente, hallábase cogiendo leña en el sitio llamado El Acebuchal.
 Cuando más ocupado estaba en su tarea resbaló de una rama y cayó del árbol, despenándose por una altura de 50 metros.
 Sufrió gravísimas heridas y falleció a los pocos momentos.—C.

Los que se matan

León García Palmero, de sesenta y tres años, vecino de Aranjuez, guarda del real patrimonio en la finca Jardín del Príncipe, padecía hace tiempo una enfermedad crónica.
 No pudiendo soportarla, ayer se suicidó de un tiro, para realizar lo cual apoyó la tercera del debajo de la barba y disparó.
 El proyectil le salió por la parte superior del cráneo, y León quedó instantáneamente muerto junto a la puerta denominada la Primavera.
 Desde la ventana del segundo piso de la casa núm. 7 del paseo de las Aseclas se ha arrojado en la tarde de ayer el anciano de setenta y dos años Martín Ayala, quedando muerto en el acto.
 El móvil del suicidio se cree sea una enfermedad crónica que hace tiempo venía padeciendo.
 En el camino de Canillas se suicidó ayer un hombre cuyo nombre y apellido se desconocen.
 La guardia civil lo condujo a la Casa de Socorro suoral de Buenavista, donde certificaron que era cadáver.
 El juzgado se personó en el citado Centro benéfico.

Telegramas

Varias desgracias.
Barcelona 14.—Ayer fué atropellado por un automóvil en la ronda de San Pablo un niño de seis años, que quedó muerto instantáneamente.
 Por la calle de Caspe circulaba un carro, del que se cayó el conductor, pasándole por encima las ruedas, que le fracturaron las dos piernas.
 El tren descendente de la línea del Norte, procedente de Manresa, ha arrollado al mediano, en la barrida de San Andrés, a una anciana de sesenta y seis años, que resultó completamente destruida.—C.
Arrollado por un carro.
Alcázar 14.—En las cercanías de Agres Felipe Santamaría Pérez, que iba montado en las varas de un carro, cayó delante de una rueda, que le pasó por encima, ocasionándole gravísimas lesiones, a consecuencia de las cuales falleció al poco tiempo.—Corresponsal.
Joven carbonizada.
San Sebastián 14.—En Arrechavaleta una joven de diecisiete años, llamada Máxima Cortazar, se prendió las ropas con la llama de un candil, y al correr desprovista alenó el fuego, en que pereció abrasada.—C.

ESPECTACULOS

FUNCIONES PARA HOY
Comedia.—A las nueve y tres cuartos, El premio Noel.
Fraile.—A las nueve y cuarto, En Flandes se ha puesto el sol.
Apelo.—A las seis, Los cadetes de la reina.—A las siete y cuarto, Molinos de viento.—A las diez y cuarto, Poca Pena.—A las once y media, La catedral.
Zarzuela.—A las seis y media (dobles), La generala.—A las diez y cuarto (dobles), Eva (tres actos).
Gran Teatro.—A las seis y media (dobles), La presidenta (tres actos).—A las diez y media (dobles), Océid.
Cómico.—A las seis (señal), ¡Ya no hay Pirineos!—A las siete y cuarto (señal), Baldomero Pachón.—A las diez (señal), Alma de Dios.—A las once y tres cuartos (señal), ¡Ya no hay Pirineos!

EL ULTIMO "PRIMO,"

Desde Oviedo nos escriben diciendo que el día 12 no se recibió el paquete de El Socialista.
 Fué nuestro corresponsal en la capital asturiana a averiguar el motivo de esta falta a la Administración, donde le dijeron sencillamente que si no se lo habían dado en la estación sería porque no había venido, y que allí no tenía que ir con reclamaciones...
 Pues ¿dónde había de ir? ¿A la Nunciatura apostólica?...
 Como de esta Administración salen los paquetes con regularidad todos los días, con la misma regularidad deben llegar a su destino.
 Esto es de justicia, aunque no lo crean muchos de los empleados de este país, que se han formado el criterio de que los servicios públicos, que tan caros nos cuestan, son un favor que se hace a las ciudades.
 Y son los ciudadanos, señores administradores, jefes y demás, los que les pagan a metedes los sueldos no para que se enojan y le traten con desdén, sino para que cumplan con su deber.

EL ULTIMO "PRIMO,"

Por el procedimiento de los perdigones se le llevaron ayer dos desconocidos 500 pesetas a Joaquín Sánchez, de sesenta y seis años, natural de Villanueva de la Sierra, el cual salía de la Clínica de San Carlos de llevar a una hija para que la curaran.
 Los dos desconocidos se le aproximaron, uno primero, simulando conocerle del pueblo, y el otro después, diciendo que se le había perdido por donde ellos estaban una cartera y obligándole a que sacaran todo el dinero que tenían para conveniense que ellos no se la habían encontrado.
 El incauto Joaquín sacó un billete de 500 pesetas, el desconocido se lo cogió para mirar el número, y seguidamente le devolvió un trozo de periódico en lugar del papiro de 500.
 Luego los desconocidos desaparecieron. ¿Que los echo un galgo!

Ocurrencias locales

¡Pero esos comerciantes!
 Julia Oliva, Carmen Álvarez y Ana Álvarez, domiciliadas en la calle de la Unión, número 8, portería, tuvieron que ser asistidas en su domicilio por el médico de la Casa de Socorro del distrito de Palacio de intoxicación, de pronóstico reservado, que sufrían por haber ingerido sustancias alimenticias en estado de descomposición.
Contra la salubridad é higiénica.
 Lucio Olivo, vecino de Madrid, calle de San Bernardo, núm. 57, frutería, ha tenido que ser denunciado por su portero de que en dos días consecutivos se ha negado a permitir que desinfectara una habitación donde había permanecido un dependiente que padecía viruela y que hoy está en el hospital de San Juan de Dios.
Desgracia.
 D. Vicente Rodríguez, que bajaba la escalera de su casa, Guizal, 5, tuvo la desgracia de caerse, ocasionándose lesiones de pronóstico reservado.

EL ULTIMO "PRIMO,"

El gobernador también ha adoptado una actitud enérgica con motivo del referido acuerdo de la Diputación y molestado por haberse visto sorprendido con la desaparición de la costumbre de entrar el coche en el interior de la plaza.
 Los incidentes que han dado lugar los guardabarras son la comidilla de Valencia. ¡Ah, las autoridades españolas! ¡Cosas de España!—C.

En Madrid

La Mutualidad Obrera.
 Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria los días 16, 17 y 18 del corriente, a las ocho y media de la noche, en el salón grande de la Casa del Pueblo, Piamonte, 2, para continuar la discusión de la reforma del reglamento.
Importante.—Se pone en conocimiento de los ocupadores que el Consultorio del Paseo del Prado, 32, bajo, se ha trasladado a la calle de Atocha, 94, principal derecha.
Circolo Socialista de la Latina.
 Clase especial para obreras.
 Queda abierta la matrícula para la clase de labores, que estará a cargo de la compañera Carmen Jordán.
Sociedad de Obreros en Artículos de Piel.
 Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria hoy, 15 de octubre, a las nueve y media de la noche, en el salón terraza de su domicilio social, Piamonte, 2 (Casa del Pueblo), para discutir el siguiente orden del día:
 1.º Lectura y aprobación del acta anterior; 2.º Aprobación de las cuentas del tercer trimestre; 3.º Movimiento de socios (altas y bajas); 4.º Gestión de la Directiva y proposiciones de la misma; 5.º Preguntas y proposiciones de los asociados; 6.º Gestión de los delegados; 7.º Elección de cargos.
Reuniones para hoy.
 Hoy se reúnen en la Casa del Pueblo las siguientes Sociedades:
 Salón grande: A las diez de la mañana, Pocosos, La Fijeta; a las cinco de la tarde, Pan francés.
 Salón pequeño: A las nueve de la noche, Consejo de dirección.
 Salón terraza: A las nueve de la noche, Artículos de Piel.

Las víctimas de todos los días

(POR TELÉGRAFO)
Barcelona 14.—Ayer se cayó un albañil desde un tercer piso en la calle de Lauria, resultando gravemente herido, con las fracturas de la base del cráneo, de un brazo y de una pierna.
 De Granelers telegrafían que otro albañil se cayó de un andamio de la Central de Electricidad.
 Al caer tropezó el cuerpo con los cables conductores y el desgraciado obrero murió electrocutado.—C.
De un barreno.
Almería 14.—En las obras del puerto de Adra hizo explosión un barreno, y uno de los bloques desprendidos mató a un obrero de veinte años, llamado José Fernández Rodríguez.—C.
Los niños desheredados.
Almería 14.—En Sierra Cabrera un niño de siete años, llamado Francisco González Paente, hallábase cogiendo leña en el sitio llamado El Acebuchal.
 Cuando más ocupado estaba en su tarea resbaló de una rama y cayó del árbol, despenándose por una altura de 50 metros.
 Sufrió gravísimas heridas y falleció a los pocos momentos.—C.

Los que se matan

León García Palmero, de sesenta y tres años, vecino de Aranjuez, guarda del real patrimonio en la finca Jardín del Príncipe, padecía hace tiempo una enfermedad crónica.
 No pudiendo soportarla, ayer se suicidó de un tiro, para realizar lo cual apoyó la tercera del debajo de la barba y disparó.
 El proyectil le salió por la parte superior del cráneo, y León quedó instantáneamente muerto junto a la puerta denominada la Primavera.
 Desde la ventana del segundo piso de la casa núm. 7 del paseo de las Aseclas se ha arrojado en la tarde de ayer el anciano de setenta y dos años Martín Ayala, quedando muerto en el acto.
 El móvil del suicidio se cree sea una enfermedad crónica que hace tiempo venía padeciendo.
 En el camino de Canillas se suicidó ayer un hombre cuyo nombre y apellido se desconocen.
 La guardia civil lo condujo a la Casa de Socorro suoral de Buenavista, donde certificaron que era cadáver.
 El juzgado se personó en el citado Centro benéfico.

Telegramas

Varias desgracias.
Barcelona 14.—Ayer fué atropellado por un automóvil en la ronda de San Pablo un niño de seis años, que quedó muerto instantáneamente.
 Por la calle de Caspe circulaba un carro, del que se cayó el conductor, pasándole por encima las ruedas, que le fracturaron las dos piernas.
 El tren descendente de la línea del Norte, procedente de Manresa, ha arrollado al mediano, en la barrida de San Andrés, a una anciana de sesenta y seis años, que resultó completamente destruida.—C.
Arrollado por un carro.
Alcázar 14.—En las cercanías de Agres Felipe Santamaría Pérez, que iba montado en las varas de un carro, cayó delante de una rueda, que le pasó por encima, ocasionándole gravísimas lesiones, a consecuencia de las cuales falleció al poco tiempo.—Corresponsal.
Joven carbonizada.
San Sebastián 14.—En Arrechavaleta una joven de diecisiete años, llamada Máxima Cortazar, se prendió las ropas con la llama de un candil, y al correr desprovista alenó el fuego, en que pereció abrasada.—C.

ESPECTACULOS

FUNCIONES PARA HOY
Comedia.—A las nueve y tres cuartos, El premio Noel.
Fraile.—A las nueve y cuarto, En Flandes se ha puesto el sol.
Apelo.—A las seis, Los cadetes de la reina.—A las siete y cuarto, Molinos de viento.—A las diez y cuarto, Poca Pena.—A las once y media, La catedral.
Zarzuela.—A las seis y media (dobles), La generala.—A las diez y cuarto (dobles), Eva (tres actos).
Gran Teatro.—A las seis y media (dobles), La presidenta (tres actos).—A las diez y media (dobles), Océid.
Cómico.—A las seis (señal), ¡Ya no hay Pirineos!—A las siete y cuarto (señal), Baldomero Pachón.—A las diez (señal), Alma de Dios.—A las once y tres cuartos (señal), ¡Ya no hay Pirineos!

EL ULTIMO "PRIMO,"

Desde Oviedo nos escriben diciendo que el día 12 no se recibió el paquete de El Socialista.
 Fué nuestro corresponsal en la capital asturiana a averiguar el motivo de esta falta a la Administración, donde le dijeron sencillamente que si no se lo habían dado en la estación sería porque no había venido, y que allí no tenía que ir con reclamaciones...
 Pues ¿dónde había de ir? ¿A la Nunciatura apostólica?...
 Como de esta Administración salen los paquetes con regularidad todos los días, con la misma regularidad deben llegar a su destino.
 Esto es de justicia, aunque no lo crean muchos de los empleados de este país, que se han formado el criterio de que los servicios públicos, que tan caros nos cuestan, son un favor que se hace a las ciudades.
 Y son los ciudadanos, señores administradores, jefes y demás, los que les pagan a metedes los sueldos no para que se enojan y le traten con desdén, sino para que cumplan con su deber.

EL ULTIMO "PRIMO,"

Por el procedimiento de los perdigones se le llevaron ayer dos desconocidos 500 pesetas a Joaquín Sánchez, de sesenta y seis años, natural de Villanueva de la Sierra, el cual salía de la Clínica de San Carlos de llevar a una hija para que la curaran.
 Los dos desconocidos se le aproximaron, uno primero, simulando conocerle del pueblo, y el otro después, diciendo que se le había perdido por donde ellos estaban una cartera y obligándole a que sacaran todo el dinero que tenían para conveniense que ellos no se la habían encontrado.
 El incauto Joaquín sacó un billete de 500 pesetas, el desconocido se lo cogió para mirar el número, y seguidamente le devolvió un trozo de periódico en lugar del papiro de 500.
 Luego los desconocidos desaparecieron. ¿Que los echo un galgo!

Ocurrencias locales

¡Pero esos comerciantes!
 Julia Oliva, Carmen Álvarez y Ana Álvarez, domiciliadas en la calle de la Unión, número 8, portería, tuvieron que ser asistidas en su domicilio por el médico de la Casa de Socorro del distrito de Palacio de intoxicación, de pronóstico reservado, que sufrían por haber ingerido sustancias alimenticias en estado de descomposición.
Contra la salubridad é higiénica.
 Lucio Olivo, vecino de Madrid, calle de San Bernardo, núm. 57, frutería, ha tenido que ser denunciado por su portero de que en dos días consecutivos se ha negado a permitir que desinfectara una habitación donde había permanecido un dependiente que padecía viruela y que hoy está en el hospital de San Juan de Dios.
Desgracia.
 D. Vicente Rodríguez, que bajaba la escalera de su casa, Guizal, 5, tuvo la desgracia de caerse, ocasionándose lesiones de pronóstico reservado.

EL ULTIMO "PRIMO,"

El gobernador también ha adoptado una actitud enérgica con motivo del referido acuerdo de la Diputación y molestado por haberse visto sorprendido con la desaparición de la costumbre de entrar el coche en el interior de la plaza.
 Los incidentes que han dado lugar los guardabarras son la comidilla de Valencia. ¡Ah, las autoridades españolas! ¡Cosas de España!—C.

En Madrid

La Mutualidad Obrera.
 Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria los días 16, 17 y 18 del corriente, a las ocho y media de la noche, en el salón grande de la Casa del Pueblo, Piamonte, 2, para continuar la discusión de la reforma del reglamento.
Importante.—Se pone en conocimiento de los ocupadores que el Consultorio del Paseo del Prado, 32, bajo, se ha trasladado a la calle de Atocha, 94, principal derecha.
Circolo Socialista de la Latina.
 Clase especial para obreras.
 Queda abierta la matrícula para la clase de labores, que estará a cargo de la compañera Carmen Jordán.
Sociedad de Obreros en Artículos de Piel.
 Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria hoy, 15 de octubre, a las nueve y media de la noche, en el salón terraza de su domicilio social, Piamonte, 2 (Casa del Pueblo), para discutir el siguiente orden del día:
 1.º Lectura y aprobación del acta anterior; 2.º Aprobación de las cuentas del tercer trimestre; 3.º Movimiento de socios (altas y bajas); 4.º Gestión de la Directiva y proposiciones de la misma; 5.º Preguntas y proposiciones de los asociados; 6.º Gestión de los delegados; 7.º Elección de cargos.
Reuniones para hoy.
 Hoy se reúnen en la Casa del Pueblo las siguientes Sociedades:
 Salón grande: A las diez de la mañana, Pocosos, La Fijeta; a las cinco de la tarde, Pan francés.
 Salón pequeño: A las nueve de la noche, Consejo de dirección.
 Salón terraza: A las nueve de la noche, Artículos de Piel.

Las víctimas de todos los días

(POR TELÉGRAFO)
Barcelona 14.—Ayer se cayó un albañil desde un tercer piso en la calle de Lauria, resultando gravemente herido, con las fracturas de la base del cráneo, de un brazo y de una pierna.
 De Granelers telegrafían que otro albañil se cayó de un andamio de la Central de Electricidad.
 Al caer tropezó el cuerpo con los cables conductores y el desgraciado obrero murió electrocutado.—C.
De un barreno.
Almería 14.—En las obras del puerto de Adra hizo explosión un barreno, y uno de los bloques desprendidos mató a un obrero de veinte años, llamado José Fernández Rodríguez.—C.
Los niños desheredados.
Almería 14.—En Sierra Cabrera un niño de siete años, llamado Francisco González Paente, hallábase cogiendo leña en el sitio llamado El Acebuchal.
 Cuando más ocupado estaba en su tarea resbaló de una rama y cayó del árbol, despenándose por una altura de 50 metros.<

La Cooperativa Socialista

Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en el precio.

TODO ELLO LO ENCONTRAREIS COMPRANDO EN LOS ESTABLECIMIENTOS DE

La Cooperativa Socialista Madrileña

TIENDAS DE ULTRAMARINOS EN

Calle de la Libertad, núm. 26.

Calle de Martínez Campos, núm. 1.

Cava baja, núm. 33.

Valencia, núm. 5.

Calle del Pilar, núm. 41 (Guindalera).

Gran café en la Casa del Pueblo (Piamonte, 2)

Plato del día, económico: Cocido, 50 céntimos.

La Mutualidad Obrera

Cooperativa Médico-Farmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados.

OFICINAS: PIAMONTE, 2 (CASA DEL PUEBLO), SECRETARÍA 38

PERSONAL TÉCNICO
26 profesores de Medicina.
2 idem de Cirugía.
3 idem de Toxicología y Maternidad.
2 idem de Fisiología.
12 profesoras en Fisiología.
3 practicantes de Cirugía.

CONSULTORIOS
Moris.—Abascal, 12, hotel.
Sar.—Cava Baja, 1, principal.
Central.—Lana, 10, principal.
Alcoba.—Paseo del Prado, 32.
Esté.—Alcántara, 16, hotel.
Tejuelo.—Frim, 24, hotel.
Frente de Valdecañas.—Calle Gerona, 6.

FARMACIAS
Mesón de Paredes, 36 (abierta toda la noche).
General Martínez Campos, 1.
Ancha de San Bernardo, 15.
Calle del Pacifico, 7.
Hermosilla, 3.
O'Donnell, 21 (Tejuelo).

Cuota familiar, 2,25 pesetas.—Individual, 1,15.

ENTERRAMIENTOS. Adultos: coche con cuatro caballos empuñados.

Servicios de vacunación, inyecciones antídiféricas, hipodérmicas y subcutáneas, etc., etc.—Situación operatoria en el Consultorio Moris.—Dispositivos para los enfermos que lo necesitan por prescripción facultativa.

EN TODAS LAS FARMACIAS ENDE LAS TARIFAS ECONÓMICAS

LOECHES AGUA MINERAL NATURAL PURGANTE

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, várices, erisipelas, etc. Botellas en farmacias y droguerías, y Jardines, 15, Madrid.

El Socialista

ORGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN

Madrid, un mes, 1 peseta.
Provincias, trimestre, 5.
Extranjero, 10.

REDACCION Y ADMINISTRACION
FUENTES, 4.
TELÉFONO, 4.463 APARTADO, 637

ANUNCIOS

Cuarta plana, 0,30 línea.
Tercera, noticias, 2 ptas.
Reclamos, 1,50.
Segunda plana, precios convencionales.

NUMERO SUELTO, CINCO CENTIMOS

Comprad EL SOCIALISTA.—De venta en los principales puestos de periódicos.

LA BIBLIA

HE AQUÍ LO QUE DIJO SOBRE ELLA

M. Jaurés, el "leader" socialista

En un discurso pronunciado en Buenos Aires:

«La Biblia reanima las mentes y los corazones de los hombres, hace temblar los montes, profetiza con grandes y trágicos símiles la igualdad humana, y anticipa la desaparición de la guerra, la pacificación de las naciones oprimidas y de la Naturaleza misma, la reconciliación del lobo con el cordero.»

EXCELENTE EDICION EN 4.º, CON MAPAS
Tres pesetas el ejemplar.
(3,65 por correo certificado.)

PUNTOS DE VENTA:
PUERTA DEL SOL, 6, SAN BERNARDO, 20
y principales librerías.

Pídase catálogo ilustrado gratuito a la
SOCIEDAD BIBLICA: FLOR ALTA, 2 Y 4.—MADRID

Leed "Vida Socialista,"
Sale los domingos.

Su precio, 15 céntimos.

Carbonería cooperativa de los cocheros de Madrid
Travesía de San Mateo, núm. 6.

Se garantiza el peso y la calidad del producto. Se sirve a domicilio.

El único representante administrativo de EL SOCIALISTA en la Habana es Manuel Deas Castro. También presenta centros lectores y suscripciones.

COOPERATIVA DE PRODUCCIÓN BAÑERAS

Se confeccionan alpargatas y libritos de papel de fumar marca 1.º de mayo. Estos artículos se elaboran por las víctimas del caciquismo.



María García López.
Profesora en partos y toreros, 8, pral.—MADRID

Comprad y propagad "EL SOCIALISTA,"
NÚMERO SUELTO, 5 CENTIMOS

BIBLIOTECA SOCIALISTA

Folleto y libros de propaganda socialista de Meliá, Mora, Verdes Montenegro, Vera, Pablo Iglesias, Lafargue, Guesde, Jaurés, Kautsky y Carlos Marx.

Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA

SE VENDE
colección completa de EL SOCIALISTA semanal (veinte años consecutivos).

E. BRUESO
Plaza de Santa Cruz, 8, p.º

COMPRAD
"El Socialista,"
Su precio,
5 CENTIMOS

Pluquería y barbería de Benito Rodríguez. Servicio esmerado. Se admiten abonos.
Silva, núm. 4.—MADRID

TIFUS

Se cura bien, pronto y sin consecuencias con el antifebril NARTRE.
San Bernardo, 15, farmacia.—Madrid

M. ROCA FOTÓGRAFO

GRAN PREMIO EXPOSICIÓN INTERNACIONAL DE VIENA 1912.—TETUAN, 20.—MADRID

Ampliaciones y postales de Marx, Bebel, Engels, Liebknecht, Jaurés, Iglesias, Quejido, Matías Gómez Mora, Diego, Caballero, Cortés, Barrio, Fabra Ribes Pérezagua, Acevedo, Vera, Carrotero, Montenegro, Vigil, Cabello, Justo, Guaco, Varela, Gasco, Sánchez Cases, Merodio, Juan A. Meliá, Eduardo Torralba Beci, Daniel Anguiano, etc., etc.

Grandes descuentos a Centros y Sociedades

Folleto de EL SOCIALISTA (36)

Del cuartel y de la guerra

M. CIGES APARICIO

Cinco fusiles armados de bayoneta me apuntan al pecho. Un paso, y me ensarto.

—¡Alto!

—¡La ronda!... ¡Vaya un susto!

Los alrededores solitarios del Parque son lugar de atraco, y cuatro soldados y un cabo los vigilan a la salida del teatro para auxiliar a los oficiales que vuelven a sus pabellones.

El cabo se acerca y me reconoce:

—¿Qué le ha sucedido?

—¡Una sorpresa para todo el año! Sin duda me han confundido, pues yo no soy personaje para que me acechen ocho o diez hombres.

—El apretón ha sido bueno. Lo menos 20 tiros han sonado.

—¿Nada más? Pues yo he oído lo menos 20.000.

Llego a la zona y lloro lágrimas de sangre. He perdido mi sombrero hongo, color café con leche, que me costó seis pesetas. Paso revista a mi capa y la veo tres agujeros.

¡Adiós mis 12 pesetas 50 céntimos!...
¿Cuándo os volveré a ver?

XXVIII

Es un triste espectáculo ver llegar a la zona aquellas mujeres jóvenes en busca de la exigua consignación que les dejaron sus maridos. ¡Las esposas de los reservistas llevados a Cuba para defender lo que nada les importaba! Son muchachas de dieciocho ó veinte años que han perdido la alegría de la juventud. Sólo les queda su frescura para inspirar tentaciones. Unas están embarazadas, otras llevan niños de pecho. Todas llegan compungidas. Todas preguntan si la guerra durará mucho.

Hay una andaluza de estallante hermosura, con toda la sal de su Andalucía. Hasta el coronel se regocija al verla y le dirige tiernos requiebros llenos de bondad y limpios de malicia. Otros ponen más intención en sus dichos. Cada vez que la andaluza entra en la zona, con ella viene una oleada de alegría. Los hombres se le allegan atrevidos; pero cuando en sus ojos brilla el deseo, sabe mantenerlos a raya con una mueca altanera. Su vida es bastante angustiosa, porque ha de mantener a su madre y a su suegra enferma; pero trabaja y resiste.

Un día entra llorando, vestida de negro. Su marido ha muerto en el Hos-

pital. El coronel la acoge conmovido, la consuela, le promete que se interesará para que le abonen pronto lo que ha de recibir por viudedad y alcances. Se instruyen expedientes, se cursan diligencias. El tiempo pasa. Ella queda sin trabajo. La necesidad aumenta...

Una mañana llega la viuda a la zona...

Al otro día se dice que el comandante...

Luego que el sargento...

Después que el ordenanza...

La prostitución había recibido en sus brazos a la hermosa andaluza.

XXIX

¡Qué sangriento engaño el de aquella guerra, explotada por miserables! Ya se la reniega públicamente. Unos cuantos hombres decididos, y aquellos terminan a puntapiés. La patriomanía sólo fingen padecerla los políticos y la prensa: sólo la sienten los ladrones que no se resignan a perder las colonias ubérrimas. Quieren la guerra, pero ninguno quiere ir voluntario ni que sus hijos vayan. El

Dulce et decorum est pro patria mori
cede a sus seis mil reales, precio de una existencia y tasa de un siniestro patriotismo.

Un grito dado en los cuarteles de «todos ó ninguno!», y nadie se mueve, y los fusiles apuntan al pecho del que se hubiese opuesto. Yo siento no ha-

berlo podido dar. La intención fué esa. ¡Patriotismo bastardo; vil engaño! Lo invocaban los labios; pero no lo sentía el corazón ni podía sentirlo. Hasta los que han hecho una profesión de las armas no lo sentían.

Unos solictaban el retiro, otros buscaban sustitutos por no batirse. Diariamente llegaban a la Zona cartas solictando tenientes y capitanes que se prestasen a embarcar para Cuba y Filipinas mediante la percepción de 8.000, 10.000 y 12.000 reales. En algunas se ofrecía hasta 4.000 y 5.000 pesetas. Luego se recibieron sobres con el sello del Ministerio de la Guerra, y dentro de los sobres, pliegos de papel de oficio con el membrete del Ministerio, donde ya no se solictaba uno ó dos sustitutos: se ofrecía «2.500 pesetas a los oficiales que deseen permutar por otros».

¡Había algún banderín de oficiales (jefes se pedían pocos) en el mismo Ministerio de la Guerra, donde alguien se dedicaba a este tráfico, como otros traficaban fuera con perdidos é infelices para que fuesen de soldados a la guerra?

De aquellos documentos—mitad cartas y mitad oficios—se comunicaron los dos ó tres primeros. Asqueado el coronel, dió luego orden de que se rompiesen apenas recibidos.

¡El patriotismo!...
Aun se recordará en Sevilla de un capitán retirado, muerto en el naufr-

gio del *Aznalzarache* en la embocadura del Guadalquivir. Pertenecía a ingenieros ó artillería (no estoy seguro), y por no encontrar un sustituto que como él estuviese en el último tercio de la escala solictó el retiro.

Había ofrecido 25.000 duros.

¡El patriotismo en aquella guerra!...

Decididamente, yo tampoco me siento patriota. Sublevo el batallón, ó deserto y me refugio en Francia.

XXX

La extrema dureza del general Weyler es ineficaz. La guerra arde pujante. Los barcos de la Transatlántica siembran el mar de cadáveres: llegan a los puertos y vomitan sus ventradas de huesos y carne podrida.

—«Hasta el último hombre y la última peseta!»—había dicho aquel torvo político que se llamó Cánovas.

Y la manigua parecía responder:

—«¡Pues vengan hombres!»

Y allí iban á montones...

¡Sorteo!

Hay que formar las séptimas y octavas compañías de los batallones. De las cuatro que tiene el mío ha de mandar dos al de Barcelona, que desde hace tiempo opera en Cuba.

Se echan suertes, é el primer sargento en salir soy yo.

al cuartel y los soldados me esperan. Les consulto, y están dispuestos a embarcar. Hablo con las clases de los regimientos que se alojan en los cuarteles de Don Jaime y los que también han de ir á Cuba juran secundarlas. Los paisanos acudirán al embarcadero con el coronel retirado y nos ayudarán cuando yo mande media vuelta.

Algo se teme en la plaza.

Nuestro teniente coronel está inquieto, mira receloso. Sabe que la disciplina ha huido. Los oficiales de guardia le dicen que no pueden someter á la tropa. Tocan silencio, y en las compañías prosigue la algaraza. Grita á oficial desde el patio recomendando orden, y las voces callan; pero al poco vuelven á levantarse. Se canta, se ríe, se baila...

El teniente coronel llama a su jefe y le ha reprochado que está desdiciendo las condiciones de carácter que todos le atribúan. El general ha depurado que la guarnición de Barcelona está indisciplinada y próxima á suscitar desórdenes, y dentro de la guarnición ningún Cuerpo tan arisco cual el nuestro.

El jefe dice al sargento:

—Y dentro del batallón ninguna